

А.А. Аверкиева, О.Г. Некрылова

**ПРОБЛЕМЫ СОЗДАНИЯ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
ПО ГУМАНИТАРНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ В 1920-Е ГГ.**

В статье рассматривается вопрос обеспечения учебной литературой советских школ в 1920–е гг. следующих дисциплин гуманитарного цикла: истории и обществоведения. Представлен количественный и качественный анализ учебников и учебных пособий, которые имелись в советских школах и возможности их использования в учебном процессе. Отмечается тесная взаимосвязь между содержанием школьных учебников и направлением политики государства в области образования.

Ключевые слова: история советской школы, учебник, рабочая книга, обществоведение, историческая дисциплина.

Р.А. Бутов

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ СОХРАНЕНИЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ РОССИИ В XVIII – XIX ВЕКАХ

В статье рассматриваются особенности становления и развития системы сохранения археологического наследия в России, характерные для XVIII – XIX веков. По итогам исследования широкой нормативной и источниковой базы автор приходит к выводу о том, что в становлении и развитии системы сохранения археологического наследия в России в XVIII веке большую роль сыграли указы Петра I. В русской археологической науке в XIX веке появились два основных направления археологии: официальное (государственное) и общественное (народное). Однако законодательная база в данной сфере была достаточно слаба. Нормативная база в области охраны культурного наследия постепенно развивалась благодаря развитию не только археологии, но и общественным отношениям к памятникам культуры.

Ключевые слова: археологическое общество, археологический объект, археологическое наследие, археология, культурное наследие, Кунсткамера, памятник, Петр I, раскопки, сохранение.

В.Д. Березуцкий

ГЛИНЯНЫЕ КУРИЛЬНИЦЫ ИЗ САРМАТСКИХ ПОГРЕБЕНИЙ ЛЕСОСТЕПНОГО ПОДОНЬЯ

В статье рассматриваются глиняные курительницы – ритуальные сосуды из сарматских погребений лесостепного Подонья. Приводится их характеристика, обращается внимание на редкость подобных находок в погребальных памятниках сарматов. Автор приходит к выводу о том, что хотя курительницы не могут быть однозначно отнесены к категории культовых предметов сарматских «жриц», выделение которых до сих пор носит дискуссионный характер, они, тем не менее: не являются предметами, относящимися к косметическим принадлежностям, а отражают занятость определенной части сарматов отправлением различных культов (погребальных и иных) в сарматском кочевом обществе лесостепного Подонья в I-II вв. н.э.

Ключевые слова: лесостепное Подонье, курганы, сарматы, культовые предметы, курительницы.

Е.А. Волкова, В.Н. Селезнева, С.Н. Волков

**ОЦЕНКА РЕФОРМ В ИСТОРИИ РОССИИ В ПУБЛИЦИСТИКЕ
Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО**

В статье анализируется формирование и эволюция взглядов Ф. М. Достоевского на отечественную историю, на ключевые вопросы соотношения реформ и революций в историческом процессе, на влияние роли личности в истории. Особое внимание уделяется личности Петра Первого и Александра Второго и проводимых ими реформ. Авторы приходят к выводу, что исторические взгляды Достоевского носили противоречивый характер, а оценки отличались наивной, идеалистической трактовкой проблем и носили, в целом, монархический характер.

Ключевые слова: Ф. М. Достоевский, революция, реформа, исторический процесс, публицистика, отечественная история

Ю.В. Власова, С.С. Дворецкий

А. И. ЛИЗЮКОВ: ПОЛКОВОДЕЦ С СОЛДАТСКОЙ СУДЬБОЙ

Предметом исследования является жизнь и трагическая гибель генерал-майора А. И. Лизюкова, связанная с обороной Воронежа в 1942 г. Рассматриваются директивы ставки ВГС о создании 5 танковой армии и назначении А.И. Лизюкова ее командующим. Обосновывается идея о том, что недовольство И.В. Сталина действиями генерала А.И. Лизюкова не были правомерны. Основная причина неудачных боев 5 танковой армии была связана с неверным определением основного удара противника и с переоценкой собственных сил в военной компании летом 1942 года.

Ключевые слова: биография Лизюкова А. И., оборона Воронежа в 1942 г., Соловьевская переправа в 1941 г., 5-я танковая армия.

В.В. Гагин, Е.А. Шендриков

**ОПЕРАЦИЯ «ДОЛИНА» КАК ТИПИЧНЫЙ ПРИМЕР ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ
ПЛАНОВ КОМАНДОВАНИЯ 40-Й СОВЕТСКОЙ АРМИИ
В АФГАНИСТАНЕ В 1985 Г.**

На основе документов из архива библиотеки Военно-воздушной академии имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина (г. Воронеж) представлена история участия военно-воздушных сил 40-й армии Ограниченного контингента советских войск в Афганистане в операции «Долина», проведенной с 12 августа по 3 сентября 1985 г. Рассмотрены цель и замысел операции, охарактеризованы задачи, стоявшие перед военно-воздушными силами 40-й армии, определены и подведены итоги боевых действий. В статье проанализирована глубокая и тщательная подготовка советского командования к проведению операции «Долина», затронувшая все важнейшие вопросы, такие как: работа по изучению района боевых действий, воздушная разведка, отработка вопросов взаимодействия между авиационными и сухопутными частями, создание необходимых запасов топлива и боеприпасов и т.д. В заключении сделаны выводы об эффективности применения советской авиации в операции «Долина».

Ключевые слова: Ограниченный контингент советских войск в Афганистане, военно-воздушные силы 40-й армии, операция «Долина», район Алихейль, Парачинарский выступ, В.С. Кот.

В.А. Герман

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ С.И. ЕЛАГИНА ПО НАПИСАНИЮ ТРУДОВ ПО ИСТОРИИ
ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА РОССИИ**

В статье рассматривается деятельность С.И. Елагина по созданию исторических работ, посвящённых становлению и развитию российского военно-морского флота. Приводятся первые статьи 50-х годов XIX в. С.И. Елагина в журнале «Морской сборник». Рассматриваются отчёты С.И. Елагина по результатам исследовательской работы в иностранных и зарубежных архивах 1860–1861 гг. Изучаются труды С.И. Елагина, которые были написаны по истории Азовского и Балтийского периодов русского флота в 60-е годы XIX в.

Ключевые слова: С.И. Елагин, российский военно-морской флот, история русского флота, военно-морская историография, журнал «Морской сборник», научная деятельность.

С.Л. Гуринов

**ЯПОНСКИЕ ШПИОНЫ В МОНГОЛИИ
ВО ВРЕМЯ РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЫ 1904 – 1905 гг.**

Перед началом русско-японской войны 1904 – 1905 гг. агрессивный восточный сосед Российской Империи активно насаждал идеологию единства всех представителей азиатской расы. Естественно японцы должны были, по их мнению, возглавить новое объединение против европейцев. Японские эмиссары разведки пытались привлечь к сотрудничеству против России китайцев, корейцев, монголов и другие народы. Русская контрразведка опасалась роста японского влияния в случае боевых действий на территории Монголии. Материалы российских периодических изданий «Новый край» и «Дальний Восток» раскрывают, насколько реальны были тревоги отечественных контрразведчиков.

Ключевые слова: Япония, разведка, Российская Империя, контрразведка, Урга, официальная пропаганда, русско-японская война 1904 – 1905 гг., Чингисхан, Монголия, Тимучин, газета «Новый край», единство азиатской расы, газета «Дальний Восток», монголы, «Великая Азия», японские эмиссары, шпионы, хунхузы, Дальний Восток.

В.И. Дуров

ЯПОНСКИЙ ФАКТОР В ТАКТИКЕ ПОЛЬСКОГО И ФИНЛЯНДСКОГО НАЦИОНАЛИЗМОВ ВО ВРЕМЯ РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЫ

В статье рассматриваются попытки японской разведки использовать польское и финляндское национальные движения для подрыва Российской империи изнутри. Показано, что Япония была отчасти успешна. В тоже время, националистам не удалось вывести свою борьбу на внимание международной общественности.

Ключевые слова: разведка, русско-японская война, польский национализм, финляндский национализм, Российская империя, международные отношения.

Н.А. Душкова, Д.М. Боев, Д.Е. Тимков

**ПЛАКАТЫ «ОКНА ТАСС» КАК ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ И ИСТОРИЧЕСКИЙ
ПАМЯТНИК ВРЕМЕН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

В работе представлена история зарождения плакатов «Окна ТАСС», их содержание и значимость в годы Великой Отечественной войны. Особенно говорится о мужестве и самоотверженности представителей отечественной культуры, которые создавали и печатали ежедневно указанные плакаты

Ключевые слова: плакат, художник, поэт, писатель, война, героизм, мужество

А.А. Дорош

**РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ
КАК КУЗНИЦА БЕЗБОЖИЯ В СОВЕТСКОЙ АНТИРЕЛИГИОЗНОЙ ПРОПАГАНДЕ
В 1923-1925-Е ГГ.**

Союз безбожников» (затем переименованный в «Союз воинствующих безбожников») являлся одной из самых массовых и известных общественных организаций СССР, действовавших в первые десятилетия с момента образования Советского государства. Ячейки данного общественного объединения активно функционировали не только в ряде территориально-административных единиц СССР, но и на базе различных советских предприятий и учреждений. Особенного внимания заслуживает изучение вопроса освещения советской антирелигиозной пропагандой деятельности данной организации в Рабоче-крестьянской Красной армии, т.к. деятельность «Союза безбожников» в воинских формированиях СССР имела особенную специфику и являлась неотъемлемой частью атеистической пропаганды среди советского населения.

Ключевые слова: антирелигиозная деятельность, антирелигиозная пропаганда, безбожие, общественная организация, воспитательная работа, коммунизм, коммунистическое общество, марксизм-ленинизм, политрук, Советская власть, СССР, РККА, ПУР, ОДГБ, Союз безбожников СССР, Союз Воинствующих Безбожников.

М.В. Кирчанов

ОБРАЗЫ ИМПЕРИИ В БРАЗИЛЬСКОМ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОМ ИСКУССТВЕ 1820 - 1880-Х ГГ.

Целью данного исследования является анализ визуализации императора в контексте бразильской монархии XIX века. Автор анализирует тактики и стратегии визуализации Империи через актуализацию образов императора, политических церемоний и ритуалов в контекстах национализирующегося пространства. Новизна исследования заключается в анализе особенностей визуальной образов императора в Бразилии как части развития политической культуры и идентичности, а также трансформаций бразильской гражданской нации как воображаемого сообщества в контекстах визуализации монархических церемоний и ритуалов как изобретенных традиций. В статье анализируются тактики и стратегии визуализации монархии в контекстах взросления императора, ритуалов коронации, политической иконографии, актуализации пространственных образов. В статье также показано влияние живописи на развитие бразильской политической идентичности в ее имперском варианте. Предполагается, что портретная живопись в Империи была попыткой визуализировать императора физически и символически, актуализируя различные измерения и аспекты сакрализации императорского тела. Результаты исследования позволяют предположить, что первые формы визуализации власти как сакрально-символической категории возникли в искусстве Бразильской империи, которая интегрировала фигуру императора в политические сценарии, актуализируя его вклад в развитие Бразилии как гражданской нации.

Ключевые слова: Бразильская Империя, живопись, монархия, император, портретная живопись, коронация, национальное пространство

Д.А. Ляпин

ВОРОНЕЖСКАЯ ЛАНДРАТСКАЯ КНИГА 1716 Г. КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ РЕГИОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ЧЕРТЫ

В статье рассматривается ландратская книга Воронежского уезда 1716 г. Автор показывает структуру и особенности ландратской книги как исторического источника по социальной истории региона Белгородской черты. Ставится вопрос о достоверности сведений ландратской книги и использовании ее данных для изучения истории данной территории.

Ключевые слова: Воронеж, ландратская книга 1716 г., крестьяне, помещики, сельские поселения, Белгородская черта.

Д.В. Ливенцев

**НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИСТОРИИ МЕЖДУНАРОДНОГО
СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ,
ИЛИ ВОЗМОЖЕН СПОРТ ВНЕ ПОЛИТИКИ?**

Специальная российская военная операция в Украине, начавшаяся 24 февраля 2022 г., привела к массовому изгнанию отечественных спортсменов с международных спортивных арен. При этом повсеместно нарушается один из фундаментальных принципов олимпийского движения о том, что спорт находится вне политики. Возникает закономерный вопрос об уже имевшихся прецедентах некорректного поведения в недалеком прошлом со стороны руководителей международного спорта в отношении русских спортсменов. Целью данной статьи стало выяснение проблемы функционирования принципа международного спортивного движения, не ангажированного политикой на практике.

Ключевые слова: Международное спортивное движение, олимпиады, советский спорт, дореволюционный спорт, соревнования, олимпийские спортивные принципы, политическая ангажированность, международное сообщество.

В.П. Литвинов, И.С. Мигунов

**СОЦИАЛЬНЫЕ И ДУХОВНЫЕ ОСНОВЫ СУФИЗМА НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ
ФОРМИРОВАНИЯ РЕЛИГИОЗНО-ФИЛОСОФСКОЙ ДОКТРИНЫ VII-X ВВ.**

Статья посвящена социальным и духовным основам суфизма на начальном этапе. Данное направление в основном получило развитие в персидской культуре и во многом именно суфийская религиозная модель помогла прижиться исламу в Иране. основополагающей социальной базой для суфизма изначально стали городские низы и ремесленные слои населения Ирана. По мнению большинства исследователей, суфизм начал формироваться VII в., а к концу X- началу XI в. он определился в основных своих понятиях, пройдя эволюцию от практического аскетизма к созданию самостоятельной теоретической базы. Безусловно, основные постулаты суфизма имели свое развитие и дальше, однако это носило уже поверхностный характер, имевший цель приспособить суфийскую доктрину под конкретные исторические, этнические или иные условия.

Ключевые слова: Суфизм, ислам, религиозные традиции, аскетизм, социальная доктрина, философская база.

С.А. Меганов

ТРАДИЦИИ ВОСПИТАНИЯ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ В КАЗАЧЬИХ СЕМЬЯХ

В статье проанализированы традиции воспитания подрастающего поколения в казачьих семьях. Основная задача казачьей педагогики сводится к тому, чтобы каждый казак и казачка, были развитой личностью, ответственным перед Богом за свои деяния и готовые понести наказание перед казачьей общиной. Особенности воспитательного процесса казачества, основанные на ценностях и идеалах, являются своего рода национальным аспектом воспитания, который дает современному российскому обществу основы духовных традиций и национальных ценностей. Уходя своими корнями вглубь веков, казачья культура воспитывает патриотов своей Родины, верных сынов Отечества, которые гордятся историей своей великой страны.

Ключевые слова: казачество, воспитание, поколение, традиции

А.Ю. Минаков, С.С. Сергеев

ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ ОТДЕЛЕНИЯ ВООПИК В ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ В 1965 -1966

В статье анализируется первый период формирования ВООПИК на территории Воронежской области в 1965 - 1966 гг. Особое внимание уделяется деятельности по сохранению культурного наследия и процессу формирования первичных организаций в районах области. Для написания статьи привлекались архивные документы ранее не публиковавшиеся в открытых источниках и печати.

Ключевые слова: ВООПИК, культурное наследие, Воронежская область, памятники, культура, археология, архитектура.

Л.И. Маслихова, В.С. Битюков

**РАБОТА ПО СОХРАНЕНИЮ ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ
НА ТЕРРИТОРИИ ГБУК «МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «ДИВНОГОРЬЕ»**

В статье рассматриваются результаты работы по сохранению памятников археологии и архитектуры на территории музея-заповедника «Дивногорье», а также дальнейшие перспективы развития. По мнению авторов статьи за тридцать лет деятельности музея-заповедника были сделаны значительные шаги по сохранению объектов культурного наследия, однако остался ряд проблем, которые предстоит решать музею-заповеднику в ближайшем будущем.

Ключевые слова: Музей-заповедник «Дивногорье», реставрация, храм Сицилийской иконы Божьей матери, Пещерные комплексы, памятники археологии, Маяцкая крепость, Дивногорье 9.

С.В. Ряполов, В.Н. Ряполов

ЖИЗНЬ И ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СВЯЩЕННИКОВ БРАТЬЕВ АВСЕНЕВЫХ

Статья посвящена истории жизни и духовно-просветительской деятельности трех братьев Авсенева, оставивших свой след в церковной истории Воронежского края. Один из них Петр Семенович Авсенов (в монашестве Феофан) стал не только профессором Киевской духовной академии, но и одним из самых интересных, самобытных философов России.

Ключевые слова: Воронежская Епархия, Воронежская духовная семинария, Киевская духовная академия, история Русской православной церкви, православное богословие, история русской философии.

Б.Л. Шапиро

**«РОССИЯ В ШУБЕ»
РУССКИЙ МЕХ КАК КУЛЬТУРНЫЙ КОД: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ**

Исследование посвящено более чем тысячелетней истории русского меха как культурному коду, раскрывающему своеобразие национального образа России. Благодаря авторскому подходу, находящемуся на стыке политической и социально-экономической истории России, истории ее культуры, костюма и моды, мех рассматривается как многоуровневый гипертекст, включающий не только общепринятую культурно-историческую составляющую. Не менее важными представляются и многие другие микро-и макро-«тексты» – от хозяйственных до социально-политических и семиотических, объединенных общим смысловым контекстом.

Ключевые слова: россиеведение, имагология, русская культура, история материальной культуры, культурный код, история костюма, история моды.

Д.В. Щукин, Е.А. Звягина

ОСОБЕННОСТИ И СПЕЦИФИКА СОСТОЯНИЯ И СТРУКТУРЫ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА В 1990 ГОДАХ XX ВЕКА

В статье рассматривается важный общественный итог социальной политики и проводимых реформ в России в 1990-х годах XX века и возникшая новая социальная структура российского общества. Автором анализируются этапы развала и проблемы социальной сферы, проблемы бедности, и обострения социальной напряженности между руководителями России и «простым народом».

Ключевые слова: социальная политика, экономические реформы, социальная стратификация, расслоение общества, негативные последствия реформ, прожиточный минимум, олигархия, бедность.

Л.М. Щукина

**МОДА В ИСТОРИКО – КУЛЬТУРНОМ И СОЦИАЛЬНО – ОБЩЕСТВЕННОМ
ПРОСТРАНСТВЕ СССР ПЕРИОДА 1953 – 1964 ГГ.**

В статье рассматриваются особенности и характерные черты развития моды в пространстве советской повседневности периода 1953 – 1964 гг. Проводится анализ специфики развития данной сферы общественно – социального бытия, выделяются характерные черты женской, мужской моды, работы советской лёгкой промышленности. Внимание уделяется работе советских модельеров, продвижению советского стиля на страницах журналов и газет.

Ключевые слова: история, СССР, Н.С. Хрущёв, мода, повседневность, стиль, модельер, ткань, гардероб, промышленность, культура.

С.А. Коршунова

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ СОВРЕМЕННОГО ЦИФРОВОГО ОБЩЕСТВА

Статья анализирует современное состояние цифрового общества и выявляет актуальную специфику человеческого капитала, которая сформировалась под влиянием цифровых технологий. Раскрывается механизм динамики современных общественных процессов, повлиявших на формирование нового качественного содержания человеческого капитала. Автор выделяет мировые тенденции в развитии современного человеческого капитала: превращение человеческого капитала в самостоятельный фактор производства, возрастание роли интеллектуального капитала в экономике цифрового общества, появление новых факторов, формирующих облик современного специалиста – носителя человеческого капитала. В статье убедительно доказано, что главной формой человеческого капитала становится интеллектуальный капитал, носителем которого является цифровое поколение, обладающее собственной системой ценностей, новым типом мотивации и актуальными цифровыми навыками.

Ключевые слова: Цифровое общество, человеческий капитал, интеллектуальный капитал, цифровое поколение, цифровые навыки

К.С. Назаренко

КРИЗИС РОССИЙСКОГО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК ПОСЛЕДСТВИЕ ПРЕОДОЛЕНИЯ КРИЗИСА ИНФОРМАЦИОННОЙ ЭПОХИ

В статье рассматриваются пути обеспечения российским высшим образованием потребностей информационной эпохи, его структурная и идеологическая трансформация с целью преодоления кризиса, вызванного новой реальностью, которые привели к ряду последствий, оформившихся в новый кризис высшего образования.

Ключевые слова: российское высшее образование, кризис высшего образования, информационная эпоха.

В.А. Смышляев

СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОБЛЕМАТИКИ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ И МИРА: РЕТРОСПЕКТИВА И СОВРЕМЕННОСТЬ

В статье рассматриваются актуальные вопросы системного социально-философского исследования проблематики безопасности России и мира. Представлен ретроспективный анализ эволюции представлений о безопасности в мировой и отечественной социофилософской мысли. Определены и охарактеризованы приоритетные направления социально-философского анализа ключевых аспектов проблематики обеспечения безопасности Российской Федерации и мирового сообщества в целом.

Ключевые слова: безопасность, философия безопасности, основные направления социально-философского исследования проблематики безопасности, онтологические, гносеологические, аксиологические, праксеологические исследования безопасности

А.В. Столяров

ПАТРИОТИЗМ - ДОМИНАНТНАЯ ЦЕННОСТНАЯ УСТАНОВКА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРА РОССИИ

Автор ставил перед собой цель на основе анализа понятия «патриотизм» показать, что патриотизм является доминантной ценностной установкой в деятельности В.В. Путина как национального политического лидера России. Патриотизм как социальное явление и ценностная установка был проанализирован с позиций психологического, деятельностного и аксиологического подходов. Соединение психологического, аксиологического и деятельностного подходов создает возможность трактовать патриотизм как одно из наиболее значимых чувств и ценностей человека, побуждающего его к активным действиям в интересах своей Родины. Среди ценностей патриотизма доминирующее место в деятельности В.В. Путина, как национального политического лидера, занимает работа во имя будущего России, ее развития, чтобы она занимала достойное место среди мировых держав. Современной формой такой работы является инициирование и руководство специальной операцией на Украине.

Ключевые слова: национальная идея, патриотизм, национальный политический лидер, ценностная установка, противостояние" коллективному Западу".

М.В. Черников

ФИЛОСОФИЯ УПРАВЛЕНИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКИМ ПОВЕДЕНИЕМ

В настоящей статье представлен инновационный для отечественного социально-гуманитарного познания философский подход к проблеме управления человеческим поведением, связанный с распространением на управленческую сферу т.н. общей теории человеческих взаимодействий – одного из перспективных концептуальных вариантов современной праксиологии. В статье излагаются характерные для общей теории человеческих взаимодействий представления о принципах организации человеческого поведения и – на этой основе – получают разработку ключевые положения методологии управления человеческим поведением.

Ключевые слова: человек, поведение, управление человеческим поведением, общая теория человеческих взаимодействий, интегральная функция благополучия.

И.Д. Черноусова, Ю.О. Ойченко

ВОЙНА КАК СЛОЖНЕЙШАЯ НРАВСТВЕННАЯ ПРОБЛЕМА В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ФИЛОСОФИИ

В статье рассматриваются воззрения отечественных мыслителей на проблему войны, ее понимания как сложнейшей нравственной проблемы для личности и общества. Делается вывод о том, что войну нельзя рассматривать в категориях теории справедливой войны, невозможно дать однозначную морально-правовую интерпретацию событий.

Ключевые слова: русская философия, война, война справедливая, война священная, моральная ответственность личности.

Н.А. Романович

ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ О СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ РФ В УКРАИНЕ

В статье представлены результаты всероссийского опроса по поводу отношения россиян к специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины. Рассматриваются представления жителей страны о причинах начала спецоперации, выявляется степень её поддержки, информационные источники о ходе операции, определяется уровень лояльности к Президенту РФ после начала военных действий. Изучаются некоторые аспекты картины мира в российском обществе, в частности, представления о поддержке спецоперации в России и настроениях украинского населения. Выдвигается гипотеза, что уровень поддержки спецоперации по мере её успешного осуществления может возрасть.

Ключевые слова: отношение населения, социологический опрос, специальная военная операция в Украине.